



# Дисциплина

## «Регламентация и нормирование труда»

- ▶ Белкин М.В. Регламентация и нормирование труда. – М.: МИИТ, 2015
  
- ▶ Бычин В.Б., Шубенкова Е.В. Регламентация и нормирование труда. – М.: ИНФРА-М, 2014
  
- ▶ Бевзюк Е.А., Попов С.В. Регламентация и нормирование труда. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2015
  
- ▶ Ивановская Л.В., Митрофанова Е.А., Свистунов В.М. Организация, нормирование и регламентация труда персонала. – М.: Проспект, 2013

## Основные факторы производства

<i>Фактор производства</i>	<i>Краткая характеристика фактора производства</i>
<b>Земля</b>	Естественные ресурсы, которые могут использоваться в производстве
<b>Капитал</b>	Инвестиционные ресурсы
<b>Труд</b>	<b>Целесообразная деятельность людей</b>
<b>Предпринимательская способность</b>	Способность отдельных лиц организовывать соединение экономических ресурсов в единый процесс производства, принимать решения, обеспечивающие эффективное функционирование организации и прибыль

## Физиология труда

- ▶ Физиология труда изучает воздействие трудовых процессов на физиологические характеристики человека.
- ▶ Выводы этой науки используются при разработке режимов труда и отдыха, проектировании рабочих мест, совершенствовании условий труда и его нормировании.

## Психология труда

- ▶ Психология труда изучает психологические характеристики человека в процессе трудовой деятельности.
- ▶ Результаты психологических исследований используются при профессиональном отборе, организации коллективной работы, управлении в конфликтных ситуациях, разработке систем мотивации.

## Эргономика

- ▶ Эргономика является научной основой проектирования человеко-машинных систем, в том числе станков, пультов управления, инструментов, транспортных средств.
- ▶ Эргономика использует результаты, полученные в инженерной психологии, технической эстетике, психологии труда, теории проектирования, общей теории систем.

## Наука о безопасности труда

- ▶ Наука о безопасности труда исследует весь комплекс проблем, связанных с обеспечением безопасной трудовой деятельности.
- ▶ Выводы этой науки особенно важны в химических и металлургических производствах, ядерной энергетике, на транспорте, при работе на большой высоте, при низких и высоких температурах, других экстремальных условиях.

## Социология труда

- ▶ Социология труда исследует взаимоотношения людей и социальных групп в производственных коллективах.
- ▶ Прежде всего, анализируются проблемы, обусловленные различием людей по таким признакам, как пол, возраст, национальность, раса, образование, воспитание, политическая ориентация, имущественное положение, отношение к религии, место в иерархии предприятия.

## Трудовое право

- ▶ Трудовое право анализирует комплекс юридических аспектов труда и управления.
- ▶ Это особенно важно при найме и увольнении, разработке систем поощрений и наказаний, решении имущественных проблем, управлении социальными конфликтами.

## Наука об организации труда

- ▶ Наука об организации труда чаще всего рассматривается как теоретическая основа проектирования трудовых процессов и рабочих мест.
- ▶ Общепризнано, что важнейшей проблемой организации труда является оптимизация взаимодействия работников, т.е. разделения и кооперации труда. Наряду с этим многие специалисты трактуют предмет науки об организации труда значительно шире, включая в эту науку проблемы условий, нормирования и оплаты труда, подготовки кадров и мотивации работников.
- ▶ При таком понимании данной науки предметы организации труда и управления человеческими ресурсами практически совпадают.

## Наука об управлении персоналом

► К науке об управлении персоналом принято относить проблемы планирования численности, отбора, обучения и аттестации персонала, мотивации персонала, стилей управления, взаимоотношений в трудовых коллективах, процедур управления.

## Экономика труда

▶ Экономика труда традиционно включает проблемы производительности и эффективности труда, человеческого капитала, трудовых ресурсов, рынка труда и занятости населения, доходов и заработной платы, планирования численности работников.

## У. Пети

▶ У. Пети (1623–1687 гг.) является основоположником классической политэкономии, который утверждал, что труд есть отец и активный принцип богатства, а земля – его мать.

▶ У. Пети впервые сформулировал положение о том, что богатство народа создаётся во всех сферах материального производства.

## П. Буагильбер

- ▶ П. Буагильбер (1646–1714 гг.) – родоначальник классической политической экономии во Франции.
- ▶ П. Буагильбер пришёл к выводу, что богатство страны определяется не количеством денег, а всей суммой вещей и материальных благ, которыми она располагает, и что цены товаров определяются количеством затраченного на них труда.

## Ф. Кенэ

- ▶ Ф. Кенэ (1694–1774 гг.) является основоположником физиократов, считавший источниками чистого продукта является земля и приложенный к ней труд.
- ▶ Ф. Кенэ создал учение о чистом продукте, под которым понимал созданный сельскохозяйственным трудом избыток продукции земледелия, превышающий издержки производства.

## А. Смит

▶ А. Смит (1723–1790 гг.) является одним из основоположников современной экономической теории, который развил концепцию экономического либерализма и сформулировал три концепции стоимости.

▶ Основная работа А. Смита «Исследование о природе и причинах богатства народов» содержит положение о том, что богатство страны определяется продуктами материального производства.

## Ж.Б. Сэй

- ▶ Ж.Б. Сэй (1767–1823 гг.) является автором теории факторов производства (труд, капитал, земля).
- ▶ Главные работы Ж.-Б. Сэя – «Трактат политической экономии» и «Полный курс политической экономии».

## Д. Рикардо

- ▶ Д. Рикардо (1772–1823 гг.) является сторонником однофакторной оценки стоимости товаров.
- ▶ Д. Рикардо утверждал, что стоимость товаров зависит от количества труда, необходимого для его производства.
- ▶ Д. Рикардо различал три общественных класса: землевладельцев, собственников капитала и рабочих, каждый из которых получал свой доход – соответственно: ренту, прибыль и заработную плату.

## К. Маркс

- ▶ К. Маркс (1818–1883 гг.) в завершённом виде сформулировал трудовую теорию стоимости.
- ▶ В фундаментальном труде «Капитал» К. Маркс исследовал «капиталистический способ производства и соответствующие ему отношения производства и обмена».
- ▶ Одно из центральных мест в теории К. Маркса занимает учение о труде.
- ▶ Главным итогом этой теории является учение о прибавочной стоимости.



К. Менгер

О. Бём-Баверк

Ф. Визер

У.С. Джевонс

Л. Вальрас

▶ Затем широкое распространение получают субъективистская трактовка ценности товаров, теория предельной полезности, предельных издержек (К. Менгер (1840–1921 гг.), О. Бём-Баверк (1851–1914 гг.), Ф. Визер (1819–1926 гг.), У.С. Джевонс (1835–1882 гг.), Л. Вальрас (1834–1910 гг.)).

## А. Маршалл

- ▶ А. Маршалл (1842–1924 гг.) является ведущим представителем неоклассической экономической теории, который сформулировал концепцию равновесной цены.
- ▶ Главная работа А. Маршала – «Принципы экономической науки».
- ▶ А. Маршалл исследовал закономерности функционирования свободного конкурентного рынка и механизм ценообразования на нём.
- ▶ А. Маршалл заработную плату считал вознаграждением за труд, процент на капитал – вознаграждением «за потери, с которыми связано ожидание будущего удовлетворения от материальных ресурсов», ренту и прибыль – доходы землевладельцев и предпринимателей.

## Д.Б. Кларк

- ▶ Д.Б. Кларк (1847–1938 гг.) является автором теории предельной производительности.
- ▶ Действие закона предельной производительности предполагает, так же как у А. Маршалла, наличие свободной конкуренции и условий достижения равновесия экономики при взаимодействии субъектов рынка.
- ▶ Д. Кларк усматривал также возможность такого проявления факторов производства, которое при определённых условиях не оказывает влияние на его результативность.
- ▶ Д. Кларк называл это явление «зоной безразличия».

## Й. Шумпетер

- ▶ Й. Шумпетер (1883–1950 гг.) обосновал четвёртый фактор производства – предпринимательство.
- ▶ В теории Й. Шумпетера, которую он изложил в работе «Теория экономического развития», представляет особый интерес обоснование им роли предпринимателя как важнейшего фактора производства, основной движущей силой рыночной экономики.
- ▶ Предпринимательство Й. Шумпетер считал особым даром, не зависящим от социальной принадлежности человека.

## Д.М. Кейнс

- ▶ Д.М. Кейнс (1883–1946 гг.) обосновал теорию государственного регулирования рыночной экономики.
- ▶ В теории Д. Кейнса важно объяснением им процесса формирования цены продуктов за счёт действия различных факторов.
- ▶ В своей работе «Общая теория занятости, процента и денег» Д. Кейнс утверждал, что рынок не может быть идеальным саморегулирующимся механизмом, он не в состоянии обеспечить эффективный спрос, так как доходы субъектов рынка превышают его.
- ▶ Поэтому необходимо вмешательство государства в стимулировании роста платежеспособного спроса при помощи соответствующей кредитно-денежной и бюджетной политики.

## П. Самуэльсон

- ▶ П. Самуэльсон (1915–2009 гг.) считается инициатором «неоклассического синтеза» экономической теории (объединения в одну концепцию неоклассической микроэкономики и кейнсианской макроэкономики) и одним из основателей неокейнсианства.
- ▶ Синтез экономических теорий, состоящий из сочетания классической политической экономии, неоклассики, неокейнсианства, неолиберальных теорий П. Самуэльсон назвал «неоклассическим синтезом» современных экономических теорий.
- ▶ Эти идеи изложены П. Самуэльсоном в учебнике «Экономикс».

*Спасибо за внимание*

